

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas
Por un año. 14 id.
Id. fuera. 16 id.
Id. en el extranjero. 25 id.
Número suelto. 00'05 id.
Id. atrasado. 00'10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Preios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

MERCADO DE BARCELONA

VINOS DE FRANCOS

VINO TINTO PURO DE MESA

Para los pedidos dirigirse á la portería de la casa número 50 de la calle de Zamora

HOTEL CASTILLA

CAFÉ Y RESTAURANT

DIRIGIDO POR

DON RAMÓN LÓPEZ, de Valladolid

Doctor Riesco, 18, 20 y 22

SALAMANCA

Establecimiento construido expresamente para este objeto, con dos fachadas á dos calles, de las principales y más céntricas de la capital.

Coché á todos los trenes. Servicio permanente. Mobiliario todo nuevo. Amplios comedores. Independencia completa para las horas de comida.

No hay mesa redonda. Cubiertos desde DOS PESETAS. Se admiten abonos.

SE VENDE

muy barata, la casa número 6, sita en la Cuesta de Oviedo de esta ciudad. Del precio y condiciones informará Leopoldo Carbajosa, calle de Tavira, número 12.

LAS CANARIAS

IV

Cuanto vicios han aquejado la sociedad española de estos últimos tiempos, se han extremado y agravado en Canarias.

El caciquismo, sobre todo, se ha cebado ferocemente en aquella sociedad. Allí ha escaseado siempre el espíritu público y se ha tenido la política como arte vedada al pueblo y reservada sólo á los audaces ó á los habilidosos.

Los derechos políticos han resultado más ineficaces que en ninguna otra parte; y como el caciquismo pecha en razón inversa de aquéllos, el cacique ha sido en Canarias el verdadero elector, el suplantador de la masa electoral, que nunca ha existido.

Hemos sufrido durante largos años y seguimos todavía sufriendo, un caciquismo sistemático y disciplinado, absorbente hasta el extremo inconcebible de intervenir en todo, en lo privado, lo eclesiástico, lo judicial. Tan incontrastable ha sido su organización, que contra ella se estrechaban cuantas escaramuzas de independencia osaban promover espíritus mal avenidos con tan vergonzosa servidumbre. No exagero. En Canarias había que ponerse á bien con el cacique ó emigrar!

Con este mal grave que allí ha implantado el régimen vigente, se junta el burocratismo, que alcanza en Canarias una amplitud y arraigo que alarman. La juventud gime enervada y sin otro ideal, apenas logra el maltratado título de bachiller, que el de obtener el misero destino público. Para ello hay que alistarse en el partido político, negarse á sí mismo y seguir al padrino. Los puertos francos, oficinas de muy pingües rendimientos, aunque de pocos sueldos, son la meta de todos los deseos. En ellas, ya es cosa sabida, turnan para reponer su fortuna los panaguados que han venido á menos. Ya puede juzgar el lector cuánta semejanza tiene la política usada en Canarias con la que nos ha valido la pérdida de las colonias.

Todo esto ha traído consigo una complicación tan vasta de odios, envidias, recelos é inquietudes, que han convertido la vida de aquel infortunado país en una perpetua intriga.

V

Más vale echar un velo sobre tantas miserias. De los partidos que se han sucedido en el poder, nos han precedido también otros males, de que hace mucho tiempo nos hemos veni-

do doliendo: el abandono en que han dejado las islas y la despreocupación con que han visto el crecimiento de la preponderancia extranjera.

Dos correos al mes las ponían en comunicación con España, hasta hace poco, como si fueran alguna colonia perdida en las soledades del Pacífico. Los puertos españoles están prácticamente cerrados al comercio con Canarias. Es verdad que se está construyendo un excelente puerto de refugio en Las Palmas y que se ha favorecido el desarrollo del comercio; pero todas estas ventajas han redundado en beneficio del extranjero y no de la madre patria. Aquella vasta actividad mercantil, que allí se advierte y que va mudando poco á poco la fisonomía del país, es necesario encauzarla hacia España, como desean á una todos los canarios. Para ello bastaría un poco de buena voluntad en los poderes públicos, frecuentar las comunicaciones, abaratar los transportes y facilitar la circulación de los ricos productos de aquel suelo, que hasta ahora han henchido los mercados de Inglaterra.

VI

De cuanto va dicho parece inferirse lo contrario de lo que venimos sustentando, á saber, que el patriotismo en Canarias no ha sufrido ni mella ni desmayos y que aquella provincia lejos de extranjerizarse, conserva sin mácula su alma española. Así es aunque no lo parezca. Las mismas causas que acabamos de apuntar dieron al traste con el patriotismo español en las Antillas; pero no han sido parte á entibiarse en Canarias. Vive á pesar de tantos contratiempos, allí sigue triunfando por suerte, la ley histórica sobre el influjo extraño.

Al inglés se le acepta su oro, pero ni siquiera se le agradece, porque en la conciencia de todos está que solamente lo prodiga para cunctipiarlo. Las circunstancias ponen al canario en el trance de venderle sus productos, pero no su corazón: la simpatía nunca podrá unirlos; la relación mercantil, por frecuente que sea, no llegará jamás á ganar esta victoria, esencialmente espiritual.

La prueba más firme del patriotismo de los isleños está en haber salido ileso de tantas pruebas.

Por creerlo así, se duele mi alma de canario cuando oigo que se le ofende con vanas sospechas. ¡Ojalá lo entendieran todos los españoles y pudiera yo clamarlo muy alto! Las Canarias podrán ser inglesas por un tratado ó por un golpe de mano de unos cuantos buques de guerra; pero siempre con la protesta de cuantos allí hemos nacido.

FR. LESCO

MADRID

Abril, 27.

La Unión nacional

La pregunta que se hace hoy á todo el que concurre á los círculos políticos, es la siguiente:

¿Qué hará la Unión nacional? ¿Pagará ó no pagará el comercio? Y la pregunta no tiene tan fácil contestación.

La prensa viene hablando de la circular ó documento que el directorio de la Unión publicará con fecha 30 del actual.

Aquí en Madrid no se conoce todavía, y es posible que se tenga conocimiento de él por los periódicos abonados á esta agencia.

Como todo lo que se relaciona con la actitud de la Unión nacional lo encuentra pecaminoso el gobierno, y más si se da publicidad á lo que digan y hagan los del directorio, ni hago comentarios sobre el documento ni digo siquiera si me parece bueno ó

malo. El que lo lea, que haga los comentarios que quiera.

El Sr. Paraiso debe salir hoy para Córdoba y Sevilla. En ambos puntos creo que tiene el propósito de hablar, cuyas declaraciones servirán de complemento al manifiesto de que vengo hablando.

Esta mañana ha ocurrido una catástrofe en las obras Ministerio de Fomento hoy edificio de los departamentos de Obras Públicas é Instrucción. Un bloque de piedra que por medio de una grúa se levantaba, cayó desde lo alto, aplastando á un obrero y dejando gravemente heridos á dos más. En cuanto tuvo noticia del suceso el Sr. Gasset, hizo un donativo á las familias de las víctimas de su bolsillo particular.

Será el primer caso en que se aplicará la ley votada últimamente en las Cortes sobre accidentes del trabajo.

Huelga en Barcelona

Telegrafían de Barcelona que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de hilados de Tarrasa.

Los panaderos que continúan en huelga se han unido y el presidente tuvo que retirar la palabra á un individuo que se confesó anarquista radical.

La policía lo ha detenido, conduciéndole al gobierno civil, donde poco después fué puesto en libertad.

Firma

La firma de hoy se ha reducido á algunos decretos de personal de los ministerios de agricultura y Obras públicas y á algunos otros promulgando leyes de carreteras.

Al salir de despachar con S. M. el presidente del Consejo, le preguntamos si tenía noticia de que se preparaba en París determinado acto que pudiera ser considerado como manifestación catalanista.

Habla esta mañana un periódico de Madrid de que con motivo de la exposición que actualmente se celebra en la capital de la vecina república habría pronto un concierto con elementos regionalistas, sus correspondientes Segadors, etc.

Pues bien, el Sr. Silveira dice que se darán las oportunas instrucciones á nuestro embajador para evitar cualquier acto desagradable.

MENCHETA.

DESDE VALLADOLID

(De nuestro corresponsal)

En el solar en que estaba el Círculo de la Victoria y donde se está haciendo un edificio de nueva planta con igual destino, estaban ayer haciendo excavaciones con objeto de hacer los nuevos cimientos, cuando vieron que había una multitud de huesos, cráneos y toda clase de restos humanos.

Suspendieron los trabajos los obreros y dieron aviso á la Autoridad civil, quien lo puso en conocimiento de la eclesiástica, personándose enseguida en el lugar del encuentro ambas autoridades, dando orden de continuar las excavaciones, que dieron por resultado encontrar un ataúd, perfectamente conservado y de extraordinarias dimensiones, que tenía señales de haber estado forrado, con clavos que debieron ser dorados, pero que efecto de la humedad y del tiempo estaban verdes.

Abierto el ataúd, se encontró con un esqueleto, cuyo cráneo, excesivamente pequeño, hacía contraste con lo largo de lo restante del esqueleto.

Se vieron también restos de un cordón, que con sus correspondientes nudos (como los que usan los religiosos franciscanos) que, aunque muy estropeado, se distinguían perfectamente, y se notó que al esqueleto se le había enterrado con medias blancas, las que están aún muy bien conservadas, y que las tenía sujetas con unas, al parecer, correas.

La autoridad eclesiástica dió orden de que se reuniesen todos los huesos y que fuesen trasladados al Osario del cementerio general.

Toda la parte comprendida por la

acera de San Francisco, calle de la Victoria, Constitución y Mendizábal, pertenecía al convento de San Francisco y el sitio en que ha sido encontrado el ataúd, es precisamente donde estaba una capilla de la iglesia del convento y que era propiedad de una importante familia de aquel tiempo; por eso, á pesar de las muchas y muy variadas conjeturas que sobre esto se hacen, la opinión más generalizada es que perteneció el referido ataúd á alguna persona de una de dichas familias.

El número de curiosos que se pararon á contemplar los huesos amontonados, es grandísimo, interceptando el paso por la calle de la Victoria y Constitución.

Los panaderos parece que se proponen declararse en huelga para el primero de Mayo.

En previsión de lo que pueda ocurrir, se ha ordenado á la brigada de administración militar, tengan los hornos de campaña preparados para que en caso de necesidad se pueda hacer el pan que los huelguistas nieguen á la población.

Ha fallecido la señora Doña Carmen Cuesta, hermana política de don Rafael Cano, Catedrático que fué de Historia Universal en esa Universidad.

RICHIE.

Valladolid 27, Abril, 1900.

La guerra del Transvaal

Dicen de Dewesdorp que las tropas inglesas se muestran contrariadas (á pesar de la retirada de los boers), por no haberles podido cercar.

Ha llegado á Kimberley la división Hunter.

—Methuen sigue en Bosch.

—Los boers instalan cañones á cuatro millas de Elandsplasge.

Según retirándose hacia Ladybrand.

Créese que fracasará el plan de Roberts, después de la liberación de Wepener.

Hay gran expectación por conocer noticias decisivas.

—Según comunican de Pretoria, créese que la tranquilidad que se nota frente á Kronstad es presagio de un importante movimiento de los ingleses.

—Dicen de Londres que la reina Victoria regresó á Windsor muy satisfecha de su visita á Irlanda.

—La explosión ocurrida en la fábrica de proyectiles de Johannesburg, que ocasionó 10 muertos y 25 heridos, la realizaron los ingleses utilizando una alcantarilla que cruza la calle en que aquella se encuentra.

—Se ha publicado una carta fecha da en 1897, que demuestra que los ingleses meditaban ya entonces la invasión de Orange y la destrucción del Transvaal.

Los rebeldes de los distritos de Prieska, Cambell y Griquatown han establecido un campamento al Norte de Kimberley.

Los ingleses intentaron recuperar los depósitos de agua que surten á Bovenfontein, pero fueron rechazados con pérdida de doce muertos y cincuenta prisioneros.

La prensa inglesa, comentando el despacho de Rober.s, reconoce que los boers lograron escapar, fracasando el movimiento envolvente, pero espera que el general French les interceptará la retirada por el Norte.

Así ha sucedido, según despachos que acaban de recibirse.

De Simonstown ha marchado al Cabo el último destacamento de prisioneros boers.

Quedan 150 en el Hospital.

En el encuentro de Fouteenstream solo tuvieron los boers ocho heridos.

Las bajas de los ingleses, en cambio, fueron muy numerosas.

Estas noticias proceden de Londres. Los boers almacenan grandes cantidades de provisiones en Londemburg.

LOS SALESIANOS

En una reunión celebrada en Santander para ampliar la obra de los Salesianos, ocupó la presidencia de la junta el Sr. D. José María de Pereda y dirigió la palabra á los concurrentes para darles las gracias por su asistencia y explicar el motivo de la reunión. Lo más interesante de su discurso, con ser todo él muy oportuno y substancioso, fué una distinción que, á su juicio, debe establecerse entre las escuelas de artes y oficios y los talleres y colegios de los Padres Salesianos. En aquéllas, dijo, atiéndese á instruir al obrero en lo que necesita para salir aventajado en un oficio; pero no se le pregunta de dónde viene ni adónde va, ni se mira á otra cosa que á educar su inteligencia en orden al fin indicado. En la institución de los sacerdotes de Dom Bosco hay, además de esto, otros propósitos. Estos religiosos recogen á los niños huérfanos, desvalidos y desamparados; sácanlos de la calle donde se envilecen, y del camino cuyo paradero es el presidio; alimentanlos, educanlos en los principios salvadores de la religión de Cristo, ennoblecen su inteligencia, dignifican su voluntad, y, ya instruidos y transformados de esta suerte, les enseñan un oficio, y de vagabundos y miserables los convierten en honrados trabajadores, ricos de lo principal que han menester para llenar fácilmente el fin que Dios quiso que cumplieran en el mundo.

NOTICIAS VARIAS

Un buzo que trabajaba en las obras del muelle de Gibraltar, se vió de repente oprimido por un pulpo de extraordinarias dimensiones, entablándose una terrible lucha de la que salió vencedor el buzo gracias á su serenidad y á su cuchillo.

Ha llegado á Argamansilla de Alba M. Deslandres, astrónomo titular del Observatorio de Meudon-Paris y jefe de la comisión francesa que ha de estudiar en España el eclipse de sol del 28 de Mayo.

Según la prensa de Vigo, asciende á 8.711,45 pesetas la suscripción para las familias de los marineros que perecieron en el naufragio de la lancha Regente.

Ha fallecido en Sevilla el delegado de Hacienda de aquella provincia Sr. Pofo de Bernabé.

El ministro de la Guerra ha resuelto que las fuerzas de carabineros procedan á cambiar el armamento que usan en la actualidad por el del sistema Mausser.

El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento intestado, ocurrido en Mercedes, del súbdito español Manuel Fernández, soltero, natural de Sena (León), donde reside su madre. El finado poseía dos casas, una en Agote y otra en Carlos Casares.

Por el Ministerio de Gobernación se dispone que la achicoria, el azúcar, mieles, glucosa y demás artículos enumerados en la ley especial de azúcares, los géneros llamados de coloniales y el bacalao, se hallan exentos de todo tributo en concepto de consumos ó de cualquier otro arbitrio provincial ó municipal.

El Boletín Oficial de Lugo publica á diario denuncias de minas en esta provincia. Un ingeniero inglés hace tiempo está dedicado á la vista de los puntos minerales. En el barrio de San Roque de esta población se ha descubierto una mina de diferentes sustancias y que ya está en estudio por personas peritas.

Catorce pertenencias del condejal don Francisco Somoza han sido denunciadas.

Un rico propietario de esta capital, asesorado por unos ingenieros ingleses, está haciendo grandes exploraciones en terrenos que indican la existencia de minerales.

REFORMA

LAS DENTADURAS VIEJAS É INSERVIBLES

EXTRACCIÓN SIN DOLOR

J. LEON ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Plaza Mayor.— Doctor Riesco, 1.º

He aquí un rasgo que da idea de la devoción que inspira el Papa en Italia. Diez jóvenes de Aquila acaban de ofrecer un año de su vida para que alargue diez más la del Padre Santo. El voto, que tiene mérito por ser esas doncellas muy jóvenes y reunir todo lo que pue-

de hacerles amable la vida, ha sido escrito en un rico pergamino, en que pusieron sus firmas, y que fué remitido al Papa por un Padre Jesuita que a la vez solicitó una audiencia de Su Santidad para las abnegadas devotas.

MERCADO DE BARCELONA

Día 24

Trigo caudal de Arévalo, Medina y Segovia, a 47 y 1/2 reales las 94 libras, sobre wagón en estación de procedencia; idem idem de Valladolid, Peñafiel y Rioseco, a 47; idem idem de Salamanca, a 6 1/4; idem idem de Zamora, a 46; idem idem de Sigüenza, a 46; idem idem línea de Ariza, a 46; idem barquilla, de Salamanca, a 43 3/4.

Lecturas amenas DE VUELTA DE SALAMANCA CHANFAINA

Morirá, quizá, en España todo vestigio de regionalismo político; existirá ó no existirá el regionalismo literario; irá fundiéndose en una legislación común el regionalismo jurídico, como va fundiéndose en un solo figurín el regionalismo indumentario; pero, mientras el mundo exista y queden cuatro cuartos para ello, Andalucía comerá el clásico cocido, Valencia la paella, Galicia el pote... y Salamanca la chanfaina.

Yo no sé si Brillat-Savarin conociera en su tiempo el sustancioso plato, ni si lo colocaría entre aquellos cuyo descubrimiento, según él, hace más por la dicha de la humanidad que el descubrimiento de una estrella; lo que sí afirmo es que, aplicando su famoso aforismo

Dis-moi ce que tu manges; je te dirais ce que tu es,

si alguien os dice que come chanfaina con frecuencia, ya podéis asegurar que es salmantino.

Y no me preguntéis, si tenéis la desgracia de ignorarlo, en qué consiste el guiso característico del país de los charros. Sólo sabré decir que es un revoltijo de esos en que entra de todo, ternera, cordero, menu dillos arroz, caldo, huevos... ¡la mar! algo que sabe a poco por mucho que se coma, de indigestión rapidísima y de digestión trabajosa—aunque, después de comerlo emprendáis, como emprendimos nosotros el domingo último, accidentada caminata por el monte, y bailéis, como nosotros bailamos, al son del tamboril y el pito, la típica charrada, para que el ejercicio contribuya a las funciones de asimilación—algo tan ingeniosamente combinado que, una vez hecho, ni la carne sabe a carne, ni el arroz a arroz, ni el huevo a huevo, porque cada ingrediente pierde su sabor propio para no saber más que a chanfaina; algo, en fin, como el recuerdo confuso y delicioso que yo traigo de las orillas del Tormes, un recuerdo en el que también entra de todo—monumentos, costumbres, esculturas, trajes, pinturas, mujeres hermosas, amigos cariñosos, campo fertilísimo, páginas de historia, emociones de religión y de arte—y en el que, sin embar-

go, cada componente pierde su color y su nombre propio para condensarse en una impresión total, imborrable, encantadora, que en el libro de mi memoria ocupa una sola página con un solo epígrafe: Salamanca.

Por eso intitulo Chanfaina estas cuartillas. Haréis bien en no leerlas. Ya os lo dije: la chanfaina, un estando bien aderezada, es indigesta. Calculad cuánto más lo será si yo la guiso.

Quien diga que para conocer bien Salamanca y sus alrededores bastan cuatro días, único tiempo que nosotros pudimos dedicarle, dirá tan gran sandez como si dijera que se da la vuelta al mundo pasando rápidamente los mapas de un atlas ó viendo desfilar sobre blanco lienzo las nerviosas imágenes de un cinematógrafo. Pero quien, ante la imposibilidad de consagrar a Roma la chica un par de semanas por lo menos, se prive el gusto de pasar unas cuantas horas entre aquellos monumentos seculares a cuya contemplación parecen despertar otras edades más venturosas para la patria y para el arte, cometerá una insigne majadería. Porque ni las descripciones más concienzudas, ni el pincel más diestro, ni el objetivo más potente, dan idea de lo que Salamanca es.

Yo conocía, ¡quien no lo conoce!, relatos de excursiones y fotografías de templos y lugares de la antigua Elmantica, pero he necesitado recorrerlos y verlos por mí mismo para formarme idea de lo que en la historia de España y de la ciencia y el arte universal representa la ciudad vetusta que luchó con Aníbal, que educó a Nebrija, a Cisneros, a Arias Montano, al Tostado, a Churriguera; que aprendió con Victoria, con Soto, con Melchor Cano, con Fray Luis de León; que oyó bajo el púlpito de las Agustinas las predicaciones de San Vicente Ferrer y San Juan de Sahagún; que acogió a Colón en los claustros de Santo Domingo, y le dió por protector y amparador a Fray Diego de Deza; que vió morir casi en sus puertas a la Mística Doctora; que conserva en San Esteban los restos gloriosos del gran Duque de Alba; que presenció las luchas de los famosos bandos de Enriquez y Manzanos, inmortalizadas por los varoniles arrostros de D.ª María la Brava; que capitaneó con Maldonado las huestes de las comunidades; que divorció a Pedro el Cruel y casó a Felipe II; que bautizó a Alfonso XI; que albergó espléndidamente a Fernando el Católico y a Carlos V, y que, después de haber sido ocupada alternativamente por franceses y aliados en nuestra guerra de la Independencia, oyó el estruendo de la batalla de los Arapiles, y recogió en sus iglesias y conventos los heridos del combate y los trofeos de la victoria.

Allí, cada esquina un monumento, cada calleja una leyenda. Desde el Corriño de la Yerba, en el centro de la población, que trae a la memoria la legendaria fratricida lucha coronada por la venganza de aquella noble castellana que degolló a los asesinos de sus hijos y entra en la ciudad paseando triunfante sus cabezas en las puntas de las lanzas, hasta el puente romano, donde le refieren al viajero la tradición de aquella batalla en que las salmantinas pidieron a las tropas cartaginesas que las dejen salir de la ciudad sitiada, y una vez fuera de ella sacan las espadas que llevaban ocultas bajo las rocas, y entregándolas a los hombres de los alrededores los lanzan a sangriento combate, el cual termina con el destroz de los sitiadores y la liberación de la ciudad, no se da un paso por Salamanca—máxime si os guía y acompaña un ilustradísimo cicervone, entusiasta de su tierra y complaciente en extremo con sus huéspedes—sin que las emociones se sucedan continuas, en incesante tensión del espíritu que, al llegar la noche, cuando los párpados se cierran, aún sigue durante el sueño haciendo pasar ante la imaginación una interminable comitiva de heterogéneos personajes en la cual, ora marchan del brazo una charra con mantilla de vocador y un blanquinero dominico; ora un doctor de la Universidad cede el paso a una serrana con sayagueta; ora parece que soldados de lord Wellington y cantineras del general España vienen a turbar el eterno reposo de aquel matrimonio de piedra que, en una de las capillas de la Catedral Vieja, hunden sus cabezas sobre almohadones tan admirablemente mulidos por el escultor, que por de pluma se les disputará a no tocarlos.

En vano es, pues, que me empeñe en ordenar mis recuerdos. Hoy por hoy, barajaré todos con tal trabazón en la memoria, que a veces se me figura ver destacarse bajo el brillante coronamiento del palacio de Monterrey las rejas melodramáticas, como dijo Alarcón, de la Casa de las Conchas, y enlazarse con los capiteles románicos del convento de la Vega las arcadas platerescas del Colegio de los Irlandeses, circundando todo ello a la Torre del Gallo, flanqueada por los garitones de la del Clavero. Cuando el tiempo transcurra y los recuerdos se poseen, cada uno de ellos tomará su verdadero lugar y se iluminará con luz distinta; pero, yo no sé por qué, voy creyendo que de todos ellos los que predominarán en mí serán los que evocan aquella fría desnudez de la Catedral bizantina, aquella recientemente desembarada parroquia de San Martín de la barbarie del XIX; aquella fachada de la Universidad, que parece tejida por habilísimas bordadoras; aquella atrevida escalera colgante de San O Domingo, bajo cuyo primer peldaño descansa sin epíteto alguno su autor, el insigne teólogo Soto, c-ombro de Trento, que quiso dejar sus huesos donde todos los pisaran; el artesonado del coro aquel de Sancti-Spiritus, donde los caballeros de Santiago se despedían de sus esposas al partir para la guerra, y el interior de la cúpula de la Catedral Nueva, no por su belleza ciertamente, sino por las extravagantes originalidades con que Churriguera la adornó.

En cambio, por lo que respecta a los cuadros y a las pinturas que hay en Salamanca, no puede caberme duda de cuál será la que recorde siempre con mayor deleite. ¡Y cómo no, si por muchas y muy primorosas que hubiera, sobrepasaría a todas en interés y no cedería a muchas en belleza la inmortal Concepción de Ribera, que ocupa, entre columnas de jaspe, el centro del retablo de la iglesia de las Recoletas! Es éste un cuadro que a no constar indubitablemente su filiación, creyérase pintado por tres genios distintos. El Padre Eterno, que allí arriba se columbra entre grupos de nubes y fantásticos resplandores, tiene el sello grandioso, la firma del Ribera terrible, del generalmente conocido, el del San Jerónimo, el del Martirio de San Bartolomé, el de San Pablo; pero la Virgen parece de Murillo, y los moñetados ángeles y rollizos serafines que la rodean recuerdan a Rubens. La Concepción del Españoleto es, pues, no sólo un cuadro maestro, sino quizás el único en que Ribera deja de ser Ribera, hasta tal extremo, que cuesta trabajo creer que lo sea.

Está María de pie sobre la luna y hollando a Lucifer; las manos cruzadas sobre el pecho y la mirada clavada por el éxtasis en las lejanías del espacio; aunque el cabello es rubio, tiene la Purísima aquel color claro y t-antico moreno que le atribuye ser María de Agreda; su tez es fresca como la brisa que hace flotar el hierático traje blanco y azul que recubre su cuerpo sin ceñirlo; su actitud, la que generalmente tienen las Concepciones de Murillo, aunque con menos unción y más feminismo; su estatura, arrogante; su edad, como de quince años, pero esplendorosa y viva. Si Ribera tuvo por modelo, como al pie del cuadro me dijeron, a la hija de los condes de Monterrey, en agradecimiento al padre, que le protegió y le encargó la pintura, ó si retrató su propia hija María Rosa, como en alguna parte he leído, imposible es hoy comprobarlo; pero algo debió marmurarse por entonces de la poca divinidad del modelo, cuando esa fama que una repetición de dicho cuadro que poseía, y no sé si aún posee, la iglesia de Santa Isabel, en Madrid, hubo de ser repintada, a instancias de las monjas, por Claudio Coello, obligándole a que modificase radicalmente la cabeza de la Virgen. No escogieron las Madres mala mano para poner el pincel en la obra del Españoleto; pero a pesar de no conocer la reforma, me atrevo a asegurar que, aunque quizás haya ganado la imagen en misticismo, ha debido perder en hermosura, porque a aquel cuerpo soberbio, a aquella gallardía soberana, no puede corresponderle otro rostro que aquel bellísimo, entre arrobado y altivo, que Ribera le pintó. Y cuenta que el insigne artista madrileño no tuviera otros méritos, bastaría para

inmortalizarle su cuadro de la Lapidación de San Esteban, que ocupa la parte alta del retablo churrigueresco del altar mayor de los Dominicos. Siendo ésta la última obra de Claudio Coello, nadie dijera al apreciar el vigor del colorido y la valentía del dibujo que cuando daba en ella las primeras pinceladas, invadía ya su espíritu la profunda melancolía que le llevó al sepulcro, dejando a Jordán en plena privanza de la Corte. Este cuadro de Coello, otros también excelentes de Ribera, algunos frescos de Palomino, tales como La apoteosis de Santo Domingo, La Vision del Juicio Final, atribuida a Nicolás Florentino, y otras pinturas también notables, algunas de las cuales no pudimos contemplar por impedimentos del velo de la Pasión que recubría aún los altares, serían por sí solas bastante alicientes para la visita a Salamanca; pero todas ellas quedan obsecrecidas, casi como eclipsadas, ante la Virgen del Españoleto, inolvidable desde que por primera vez se la admira.

Algo análogo sucede con las esculturas; hay varias por aquellos templos, entre otras muchas malas y no pocas deplorables, que podría firmar Montañés sin desdoro para su fama, y aun algunas como la Soledad ó Piedradá que se venera en la Catedral; una Y-erónica, que ví no recuerdo dónde, y la Flagelación del Señor, que está comprobado es de Carmona, y que conservan en la sacristía de la Compañía, se las han atribuido con frecuencia, así como se han atribuido a Berbrugate algunos sepulcros de épocas bien distintas a la suya; pero ninguna de esas obras llega a causar en el alma la impresión profunda que produce una hermosísima Dol-orosa, también cargada en cuenta a M n-tañés, aunque consta ser del valenciano Corral, y que es la joya de la capilla de la Santa Cruz. Hay tal dolor y al mismo tiempo tanta majestad y tanta b-elleza, que se comprende fácilmente que, al verla pasar las gentes en la procesión del Viernes Santo, cayeran de rodillas al suelo, en adoración semi-idolátrica.

De esta imagen dicen que mostraba antes un pie desnudo, prodigio de la perfección. Hoy, la imagen está coja.

Alguien, considerando impúdica esa desnudez en la Madre de Dios, mandó aserrar el pie. ¡Y pensar que quien tal hizo conservó intactos todos los ojos!

La penúltima tarde de nuestra vacación la consagramos por entero a Alba de Tormes, la villa relicario de Santa Teresa, donde al fin parece reposar para siempre los restos de la insigne fundadora, que si en vida fué calificada de f-émina inquieta y andariego, en muerte ha sido zarandeada de Alba y Avila y de Avila y Alba, con detrimento de la integridad y del santo cuerpo, del cual faltan uno de los brazos y el corazón transverberado que por separado se muestran a la adoración de los fieles.

El relicario no corresponde a la joya; si es cierto que Nabucodonosor (!) fundó a Alba, de volver hoy por allí, encontraría el pueblo próximamente como él dejara. Y no es que a mí me se la luzca Lourdes con sus tranvías eléctricos y sus mercaderes de feria; pero, sin llegar a convertir en objeto de feria los beneficios de la Providencia, cuando una población alcanza la honra de ser el depósito de sagradas reliquias, a cuya veneración acuden devotos de todos los confines del mundo, tiene el deber de estar siempre vestida de gala y de realizar con su propio esplendor las magnificencias de los preciad-dos dones que atesora.

Los chiquillos descalzos que pululan por las callejas sin aceras; los mozoletos, que en pública exhibición, se bañan en el río naturalibus; las posadas, donde toda incomodidad tiene su asiento; el misero puestecillo de objetos de devoción, en el que sólo se venden medallas de aluminio; la celda mortuoria de la santa, con su muñeca de cera, y sus muebles contemporáneos... nuestros; tanta sencillez de presentación y pobreza de detalles, impresiona desagradablemente. La basílica en construcción aún no sale del suelo y tardará en salir; el castillo que fué de los duques de Alba, posteror sobreviviente de una batalla, si desastrosa, heroica, de la guerra contra Napoleón, hállase convertido en estercolero. Mucha era la humildad de la gran descalza, pero no se olviden sus palabras: «Para ir a la oración se requiere ir con vestidura de boda, que es

vestidura de Pascua, que es de descanso, y no de trabajo.» Y a la oración van cuantos van a Alba. No está bien recibibles en zapatillas.

El último día, ¡ah, el último día! lo estamos saboreando aún! ¡Como que fué el día de la chanfaina! ¡Y qué escenario el del almuerzo! En medio del campo, que rompía en el primer estallido de primavera; frente a frente de un palomar sobre cuya nitida blancura era difícil ver cómo revoloteaban las palomas; aspirando el aroma de los fenales que, cargados de flor, muestran en esperanza el fruto cierto; a dos pasos del Tormes, pausado, amplísimo, terso, sin otra arruga que la que dejaba tras sí la barca de paso establecida el Canto y el Puerto de la Concepción, las dos fincas de la familia de nuestro anfitrión...

Quando, al caer la tarde en lento crepúsculo, multicolores franjas extendiéndose por el Poniente y frente a ellas se elevó poco a poco la hostia santa, que diría Núñez de Arce, nuestros ojos de madrileños burócratas no se saciaban de absorber la hermosura de aquel paisaje, y clavados nuestros pies por misteriosa sujeción sobre el puestecillo de la acaña que ocupa el centro del río, en cuyas aguas se indeminaban de los ardoras de un día de labranza las desunidas yuntas, sentíamos envidia de las robustas y espesitimas encinas que extendían sus copas verdes de obscuras sobre el lejano viso y que quedaban allá, en plena Naturaleza, alimentándose de la Madre Tierra, amadas por el Sol, esperando tranquilas el rayo que las carbonice ó el vendaval que las desgaje, libres de la servidumbre del trabajo y del torcedor de la responsabilidad...

Horas después amanecíamos en Madrid. Los carteles de la Marianí anunciaban por todas las esquinas: ¡El mundo de la noia!

F. DE LLANOS Y TORRIGLIA.

(De La Epoca).

A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista, según dictamen de los más afamados doctores y oculistas de todos los países. Para que el público en general pueda proveerse de los anteojos roca de precisión, los verdaderos y únicos que conservan y mejoran la vista, damos a conocer que los expende el acreditado óptico de Madrid, Arenal, 19 y 21, Mr. J. Dubosc. Para más garantía, dicho señor da sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios devuelve dinero. Para que sus clientes puedan adquirir dichos anteojos, bastará escribir a dicho señor diciendo la edad que tiene la persona que ha de usarlos, si los ha usado alguna vez y cuánto tiempo hace, y si es miope ó presbita. Con esto bastará para recibir el grado exacto. Además Mr. J. Dubosc, ha dejado en esta capital, como representante de su gran casa de Madrid, a D. Rafael Delgado, dueño del estanco de la calle del Prior, números 3 y 5, en donde su clientela puede dirigirse para encargos y reclamaciones, y en donde se entrega gratis el catálogo de la casa a quien lo solicita, el cual da instrucciones para la manera de tratar la vista.

J. DUBOSC

Arenal, 19 y 21, Madrid

Representante: Don Rafael Delgado, Prior, 3 y 5, Salamanca

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

Día 29.—Domingo.—San Pedro, mártir. Se reza de la Sagrada Familia, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las diez misa solemne y homilía que predicará D. Leopoldo González Polo, segundo Maestro de Ceremonias de esta Santa Basílica.

Capilla de San Francisco (PP. Capuchinos).—A las siete misa y comunión general. Por la tarde, a las siete, rosario, sermón y procesión de la Virgen.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana. Estará abierta la capilla al público desde las doce hasta las tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia del Carmen.

A las cinco reserva.

Iglesia conventual de San Esteban.—Novena a Santa Catalina de Sena. A las seis de la mañana misa, rosario y novena. Por la tarde, a las tres y media, exposición del Señor, rosario, plática, novena y gozos a la Santa.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las nueve misa solemne. A las siete y media rosario. Queda abierta la iglesia hasta las ocho y media de la noche.

Adoratrices.—Por la mañana a las nueve

y media misa rezada. Por la tarde a las seis, trisagio, cánticos y reserva.

San Juan de Sahagún.—Novena al Patrocinio de San José.

A las nueve misa rezada y novena. Por la tarde, al oscurecer, rosario y novena.

Convento de Santa Ursula.—Fiesta a la Divina Pastora. A las diez misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón que predicará el Lic. D. Ignacio Calvo. Por la tarde, a las cinco y media, rosario y solemne reserva.

Servas de San José.—Fiesta a la Sagrada Familia. A las siete misa y comunión general. A las diez misa solemne. Por la tarde, a las cinco, rosario, sermón que predicará D. Valentín González, alumno del Seminario Pontificio, y solemne reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Novena al Patrocinio de San José. Por la mañana a las nueve misa cantada y novena. Por la tarde al oscurecer rosario y novena.

Santo Tomás Cantuariense.—Novena al Patrocinio de San José. Por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis.

San Julián.—Novena a la Virgen de los Remedios. Por la mañana a las nueve y por la tarde al oscurecer.

San Benito.—A las siete y media comunión general de los socios de la conferencia de San Vicente de Paul.

MISAS

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana:

A las cuatro y tres cuartos en la Clerecía.

A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Pa-

dres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas, Catedral, San Martín y PP. Franciscanos.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen y PP. Franciscanos.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Martín, Irlandeses, capilla de San Francisco, Jesuitinas, Ursulas, PP. Franciscanos, noviciado de Jesuitinas, PP. Dominicos, y Siervas de San José (Casa-Matriz).

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitinas, Franciscas, Capilla de la V. O. T. del Carmen, PP. Carmelitas, San Martín, San Francisco, PP. Dominicos y San Bartolomé.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas, Dominicos, Clerecía, San Juan Bautista (vulgo Barbalos), Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción y capilla de Carvajal.

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo, Clerecía y Universidad.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, Sancti-Spiritus, Padres Carmelitas, Clerecía y Padres Dominicos.

A las nueve y media, en los PP. Carmelitas, y Adoratrices.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, San Julián, Santo Domingo; y Catedral.

A las diez y media, en el Seminario Pontificio y Catedral (capilla de San José).

A las once, en San Boal, San Martín, San Juan de Sahagún y Clerecía.

A las doce, en la Purísima Concepción, San Martín y Catedral.

A la una, en la iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos.)

PARA EL LUNES

Santos del día

Día 30.—Lunes.—Santa Catalina de Sena, San Severo, Obispo, y San Lorenzo, presbítero y mártir.

Se reza Santa Catalina, con rito doble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las nueve y media solemne misa conventual.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la tarde a las siete y media rosario. Queda abierta la iglesia hasta las ocho y media de la noche.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

A las cinco reserva.

Iglesia conventual de San Esteban.—Fiesta a Santa Catalina de Sena. A las siete misa y comunión general. A las diez exposición de S. D. M. y misa solemne con sermón que predicará el R. P. Director. Por la tarde rosario y solemne reserva.

Capilla de San Francisco (PP. Franciscanos).—Está abierta la capilla desde las seis de la mañana hasta las doce y por la tarde desde las tres.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Por la mañana desde las siete hasta las doce y por la tarde de tres a cinco.

Capilla del Cementerio.—Honras fúnebres por las almas del purgatorio. A las diez misa de requiem y oración que pronunciará un Rydo. P. Capuchino.

San Julián.—Novena a la Virgen de los Remedios. Por la mañana a las nueve y por la tarde al oscurecer.

San Juan de Sahagún.—No vena al Patrocinio de San José.

A las nueve misa solemne y novena. Por la tarde al oscurecer rosario y novena con gozos cantados.

Santo Tomás Cantuariense.—Novena al Patrocinio de San José. Por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Novena al Patrocinio de San José. Por la mañana a las nueve misa cantada y novena.

Por la tarde al oscurecer rosario y novena.

Clerecía.—Comienza el mes de las flores a la Virgen. Por la tarde a las seis y media, rosario, plática y mes de Mayo a la Virgen.

Por la mañana a las nueve

Impresiones del día Salamanca-Madrid

EL LABARO

DOSE EDICIONES DIARIAS

Redacción y administración

RUA, 57, 2.º—SALAMANCA

(POR TELÉGRAFO)

LA ESPOSA DE AZCARRAGA

Madrid 28, 10 m.

Número 87.

Ha fallecido la esposa del señor Ministro de la Guerra. Su muerte ha sido sentidísima. El general Azcárraga ha recibido muchos telegramas de pésame.

Se están celebrando continuamente misas en la capilla ardiente.

El entierro de la virtuosa señora será mañana a las diez.

La guerra del Transvaal

UN PARTE OFICIAL

Madrid 28, 10 m.

Núm. 60.

Londres.—En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un parte oficial del general Roberts.

Dice que el general French llegó a Tabancho.

Que los boers continúan al Este. Que French y Hamilton salen para perseguirlos.

Y que Homanry entró en De-restdorp.

AVANCE A TABANCHO.—UN ENCUENTRO

Madrid 28, 10 m.

Núm. 64.

Londres.—La división del general Rundle está a ocho millas al Sur de Tabancho.

Una patrulla de Bethulia encontró a un destacamento enemigo en el camino de Smithfield.

MENCHETA.

LA EXPOSICIÓN DE CIUDAD RODRIGO

Lista de los expositores:
Doña Irene Lázaro García, doña Consuelo Calzada, doña Candelaria Sáez, doña Joaquina Hurtado Sáez, doña María Paz Roldán, doña Dolores Aguado, doña Manuela Gabeh, doña Beatriz Torijano Hernández, doña Isabel Sánchez Núñez, doña Josefa Valentin, doña Isidora de la Ho zMiravales, doña Flora Sánchez, doña Virginia Lianru, por su esposo pintor, doña Purificación Sanplano y Mamelo, doña Petra Rodríguez Hernández, doña Exuperancia González Sánchez, doña Julia González Díez, doña María de las Candelas Alfonso, doña Elena Rodríguez Almeida, doña Felida Romero Morales, doña Cristeta Hernández, doña Dolores Pérez, doña Carmen Acedo, doña Julia Calbarro Martín, doña María Castellanos, doña Aquilina Sánchez Barona, doña Catalina Muñoz, Colegio de Teresianas y alumnas; doña Concha Belmonte, doña Fernanda Núñez, doña Purificación G. Aleros doña Flora Sánchez Carrillo doña Dolores Rodríguez Santisaban.
Don Luis Esteban Rodríguez, don Alberto Carrero, don Manuel Alcaez, don Esteban Rodríguez, don Alberto Vera, don Rodrigo Fernández Núñez, don Alfredo Souto, don Nicáior Martínez Gatal, don Gabriel Fuentes, don Alfonso Chamorro,

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 28

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 690'66 mm.
Temperatura máxima, al sol, 23'2.
Idem máxima a la sombra, 20'5.
Idem mínima, —8'6.
Idem a la hora de la observación, 15'8.
Dirección del viento, S. O. ventolina.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Fielato de la Puerta de Zamora, 1833'47 pesetas; íd. íd. del Paseo de la estación, 670'22; íd. íd. del Puente, 842'06.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Ricardo Navas Plaza, Luisa Calvo Conde, Anacleto Dieguez Encinas.

Defunciones

Elisa Sánchez Martín.

El lunes empezará en la capilla de la V. O. T. del Carmen el septenario del Patriarca San José. El día 30 principiarán estos santos ejercicios. Todos los días al toque de la oración de la tarde se rezará la estación, el santo rosario y el septenario, terminando con los gozos cantados.

El jueves pasado hicieron una peregrinación a Alba de Tormes para visitar el sepulcro de Santa Teresa las religiosas Hijas de Jesús y las alumnas del colegio que dirigen en esta ciudad.

Todas las peregrinas recibieron la Sagrada Comunión y un coro de niñas cantó durante la comunión motetes é himnos.

Después visitaron las reliquias de la Santa y las obras de la nueva Basílica.

Esta tarde ha presentado una mujer en la Alcaldía aves de corral que supone han sido envenenadas por una vecina suya con quien estaba enemistada.

En la librería de Calón, Plaza Mayor, número 83, se venden bonitas colecciones de 20 tarjetas postales con vistas de Salamanca, a los precios siguientes:

Las tarjetas sueltas, a 10 céntimos.
La colección de 20, a 1'50 pesetas.
Remitiendo por correo certificado, a 2 pesetas.

El martes predicará en la Catedral en el ejercicio de San Antonio el Muy Ilustre señor Canónigo Penitenciario.

Mañana a las diez y media celebrará la Congregación de San Luis sus ejercicios ordinarios en la capilla del Seminario.

Leemos en la *Voz de Peñaranda*: «Se nos dice que no tardando mucho tiempo, se abrirá al culto la capilla que se está construyendo en el Colegio que las Hijas de Jesús tienen establecido en esta villa.

El día de la inauguración se cantará una preciosa misa por distinguidas señoritas y alguna niñas, alumnas del Colegio, las cuales llevan los ensayos muy adelantados, bajo la dirección de la Hermana Antonia, profesora de música del mismo Colegio.

Las limosnas recogidas en los cepillos del Pan de San Antonio en la Catedral importaron en la última semana 193 93 pesetas, para el pan, y 19'33 para el culto del Santo.

En términos laudatorios como justos para los inventores, ocupase la prensa de Madrid, con la detención que asunto tan íntimamente relacionado con el ornato público requiere, de la invención llevada a cabo por el joven arquitecto D. Isidro Benito Domínguez y el mecánico D. Justo Arizcuren para subsanar las deficiencias de las bocas de riego, evitando el fraude y arranque violento de sus tapas que tantos gastos ocasiona al municipio y tan poca cultura revela.

Al recoger la anterior noticia y añadir por nuestra cuenta que según noticias fidedignas el municipio madrileño adoptará desde luego tal sistema, se la trasladamos a nuestro Ayuntamiento, en la seguridad de que la tendrá en cuenta y no la echará en olvido.

Recibimos quejas de muchos suscriptores que nos avisan no haber

llegado a su poder el número extraordinario de Semana Santa.

En vista de ello, rogamos a los señores suscriptores que siguen pidiéndonos números nos avisen su recibo para en caso contrario hacer la reclamación oportuna.

El lunes próximo comenzarán en la iglesia de la Magdalena (PP. Carmelitas) un septenario al Patriarca San José.

Por la tarde a las siete, se rezará el rosario, septenario y terminando con gozos cantados.

En el taller de platería de Román García se necesitan oficiales y aprendices. Librerías, 30.

MERCADO DE SALAMANCA

Trigo candeal, rentas (panera) a 46'50 reales fanega.
Id. id. corriente (sv) a 46 las 94 libras.
Id. rubión, id. id. 49 id.
Id. barbilla, id. id. 44 id.
Centeno, a 35 las 90 libras.
Tendencia floja.

El Sr. Decano de la Facultad de Filosofía y Letras, a preguntas de varios interesados, ha contestado que ratifica su orden declarando oficial para todos los alumnos oficiales y libres y por el curso de 1899 a 1900 el programa de la asignatura de Metafísica formado por el Profesor auxiliar D. Martín Domínguez Berrueta, y que obra en la Secretaría de la Universidad.

El domingo 29 del corriente, se celebrará en la clase 1.ª de esta Escuela Normal a las diez de la mañana, la segunda conferencia pedagógica. Versará sobre este tema: «Métodos de enseñanza y crítica de los mismos.»

Agradecemos la atenta invitación que se nos ha hecho.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Hoy han contraído matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, doña Leonor Ramos Barrios y D. Quirino de la Torre Hernández. Bendijo la unión el párroco de Sancti-Spiritus! D. Juan Antonio Albarrán, pariente de la novia.

Fueron padrinos doña Eliodora Velasco de Sánchez de la Peña y D. Arturo de la Torre.

Reciban nuestra enhorabuena.

En breve saldrá para sus posesiones de Navarra, la señora del gobernador civil, con objeto de reponer su quebrantada salud.

Sabemos que son muchas las señoras que accediendo a la invitación de los militares, se disponen a bordar y pintar cintas para la anunciada fiesta del carroussel.

El sábado, 5, en la Catedral se verificará el matrimonio de la hermosa joven María Velasco, hija de una rica propietaria de Calzada de D. Diego y residente en Sagos, con el joven Gabriel Hernández, vecino de Porteros.

Benedicirá la unión una dignidad del Cabildo.

Ha llegado a Salamanca con motivo de la próxima declaración de su mayoría de edad, D. José Miguel Mota.

Pasado mañana, lunes, celebrará el día de su santo el Alcalde de esta ciudad, nuestro respetable amigo, don Indalecio Cuesta.

Khalil.

Más telegramas

CONTRA LOS INGLESES

Madrid 28, 2'15 t.

Núm. 12.

Londres.—Está sublevada en Sierraleona la tribu de Yunis contra los ingleses. El movimiento es grave. Se envían inmediatamente tropas para restablecer el orden.

DE MANILA

Madrid 28, 2'15 t.

Núm. 107.

Se ha recibido un parte oficial de Manila:

Dicéjasi: «Han llegado libertados procedentes de Tayabas 18 soldados y un cabo y procedentes de Batangas 40 soldados.

Procedentes de Antinowan 2 sargentos, 5 cabos y 30 soldados.—Jaramillo».

MENCHETA.

ESTRENO

Valladolid 28, 9 m.

Núm. 60.

Se ha estrenado en el gran teatro de Calderón la preciosa comedia *La Duquesa de la Valliere*, habiendo obtenido un éxito brillante.

El teatro lleno.

La interpretación inmejorable, sobre todo la Tubau. La obra promete buenas entradas.

RICHE.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL

Madrid 28, 4 t.

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	
	De ayer	De hoy
4 por 100 interior.	72'55	71'45
Idem fin de mes.	72'70	71'50
Idem exterior.	79'50	00'00
Idem deuda amortizable.	80'70	79'00
5 por 100 de Aduanas.	102'85	101'75
Billetes hips. de Cuba, 1886.	85'50	88'90
Idem, id. de id., 1890.	71'30	70'00
Empréstito de Filipinas.	91'80	90'60
Acciones del Banco de España.	000'00	509'00
Idem de la C.ª A. de tabacos.	421'00	417'00
Paris a ocho días vista.	28'25	28'60
Cambios sobre Londres.	32'23	32'35
Bolsa Paris; 4 por 100 exterior español.	74'00	73'22

MENCHETA.

SE VENDE

Mesa de billar, palosanto, con todos sus accesorios nuevos. Tiene medidas para todo juego; puede verse, Prior, 33.—Pelaez, ebánista. 30—27

ACADEMIA JURÍDICA SALMANTINA

Esta academia, a cargo de los Sres. don Angel Vázquez de Parga, D. Félix Benítez de Lugo y D. José María S. Bordona prepara a los alumnos que lo deseen de la Facultad de Derecho para los exámenes de la próxima convocatoria de Junio.

Para informes, dirigirse a D. Angel Vázquez de Parga y Blanco.—Plazuela de los Bandos núm. 2, Salamanca.

30—12

Edición de la capital

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez. Plazuela de Carvajal, núm. 5. Teléfono núm. 4

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societe Mutuelle de Publicite, 61 Rue Caumartin

UNA CURACION QUE SE PRESTA A REFLEXIONES

El 19 de febrero de 1897 recibia un farmacéutico de Paris la carta siguiente: «Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento a consecuencia del cual se me presentó un fuerte catarro que despidió por entonces y degeneró en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gargaico por espacio de dos horas hasta que las fleugas se desprenden, pero, sobre todo cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce deseos de vomitar pero no llego a conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelva asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.

En el periódico que ordinariamente he visto el relato de las curaciones obtenidas con el Alquitran Guyot y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. a todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenia. — Firmado: Francisco Martínez. »
Después de haber ensayado el verdadero Alquitran Guyot, el señor Martínez escribió de nuevo lo que sigue: 31 de mayo de 1897: Mi muy estimado señor Guyot: «He hecho uso del frasco que V. me ha enviado tomándolo a todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitran, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejoría notable en mi salud. Arrojava más fácilmente las fleugas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitran Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen ape-

to. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las fuerzas completamente. »
«Le agradezco en extremo haber inventado el Alquitran Guyot y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. a todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenia. — Firmado: Francisco Martínez. »
El uso del Alquitran Guyot a todas las comidas, a la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis por declaración que está; pues el Alquitran detiene la descomposición de los tuberculos del pulmón matando los malos microbios que son la causa de esta descomposición. — Esto es sencillo y exacto. El menor catarro puede degenerar en bronquitis si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar a los enfermos que traten de conjurar el mal desde el principio usando el Alquitran Guyot que todos los farmacéuticos expenden.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS
de Copaiba, Cubeba y Sándalo

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS
Enfermedades de la Vejiga.

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES
LUÍS HUEBRA SAN PABLO, 2 Y 4
TELÉFONOS 33 Y 41

Se acaban de recibir las primeras remesas de papeles pintados.—Precios baratos.

Se remiten muestras. La casa se encarga de la colocación.

APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO
Ultimos modelos para gabinete, despachos y comedores en bronce, cobre y cristal

MATERIAL ELÉCTRICO Y PARA TIMBRES
pilas, hilos, botones, timbres, campanas, etc.,
PRECIOS MUY ECONÓMICOS.

MOBILIARIOS COMPLETOS
Gabinetes, despachos, comedores, salones, etc.; desde lo más barato a lo más rico.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

OCASIÓN EXCEPCIONAL.—Cuarto dormitorio completo compuesto de

- 1 Cama torneada camera.
- 1 Somier metálico para la misma.
- 1 Mesa de noche con dos tapas mármol.
- 1 Lavabo con espejo.
- 1 Juego completo para el mismo.
- 1 Hule para dicho.
- 2 Sillas.
- 1 Mesita.
- 1 par cortinas tejido novedad con juego portiers.

175 PESETAS

EN VAJILLAS, JUEGOS DE CRISTALERÍA, JUEGOS DE CAFÉ Y THÉ
SE ACABAN DE RECIBIR LOS ÚLTIMOS DIBUJOS

FILTROS INGLESES DE CARBON Y SISTEMA PASTEUR
GRAN SURTIDO EN PERSIANAS Y TRASPARENTES

EL CARMEN LA MAZA DE ALBA
— SALAMANCA —

NUEVA FABRICA DE CERAMICA DE CONSTRUCCIÓN Y ORNAMENTACIÓN

PRODUCTOS REFRACTORIOS, PAVIMENTOS HIDRÁULICOS
Y DEPÓSITO DE CEMENTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LÍNEAS DE MEDINA DEL CAMPO Y FRONTERA PORTUGUESA

Tren núm. 1.—Correo regular
Llega de Medina a las 4'49 mañana.
Sale para Portugal a las 5,5 id.

Tren núm. 3.—Mixto regular
Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 11.—Sud-exprés
Circula los jueves y domingos
Llega de Medina a las 6'15 tarde.
Sale para Lisboa a las 6 21 id.

Tren núm. 13.—Rápido—1.ª y 2.ª clase
Circula los martes
Llega de Medina a las 3'8 mañana.
Sale para Lisboa a las 4'06 de id.

Tren núm. 6.—Mixto regular
Llega de Ciudad-Rodrigo a las 9,54 mañana.

Tren núm. 5 mixto
Sale para Ciudad-Rodrigo a las 4'35 tarde.

Tren núm. 12.—Sud-exprés
Circula los miércoles y sábados
Llega de Lisboa a las 8'58 mañana.
Sale para Medina y Paris a las 9'05 ídem.

Tren núm. 14.—Rápido—1.ª y 2.ª clase
Circula los lunes
Llega de Lisboa a las 10'32 de la noche.
Sale para Medina a las 10'40 de id.

Tren núm. 22.—Mercancías Discrecional
Sale para Medina a las 9'20 mañana.

Tren núm. 21.—Mercancías Discrecional
Llega de Medina a las 5'05 tarde.

Tren núm. 2.—Correo regular
Llega de Portugal a las 9'25 noche.
Sale para Medina a las 9'45 id.

Tren núm. 4.—Mixto regular
Sale para Medina a las 5'20 tarde.

LÍNEA DE AVILA
Tren núm. 7
Llega de Peñaranda a las 9'42 mañana.

Tren núm. 8
Sale para Peñaranda a las 4'40 t.

LÍNEA DEL OESTE
Tren núm. 102.—Correo—1.ª, 2.ª y 3.ª
Llega de Plasencia a las 9'28 mañana.

Tren núm. 114.—Mercancías y viajeros
Sale para Astorga a las 2'50 tarde.

Tren núm. 112.—Mercancías y viajeros
Llega de Plasencia a las 9'24 noche.

Tren núm. 104.—Correo—1.ª, 2.ª y 3.ª
Sale para Astorga a las 10 noche.

Tren núm. 132.—Viajeros—1.ª, 2.ª y 3.ª
Circula los martes.—Discrecional
Sale para Zamora a las 6'40 mañana.

Tren núm. 134.—Viajeros—1.ª, 2.ª y 3.ª
Circula los domingos.—Discrecional
Sale para Zamora a las 10'10 mañana.

Tren núm. 101.—Correo—1.ª, 2.ª y 3.ª
Llega de Astorga a las 8'50 tarde.
Sale para Plasencia a las 4'40 id.

GRAN FÁBRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES para todos los cultivos

MIRAT É HIJO SALAMANCA

SEGUNDA TEMPORADA DE 1899-900
ABONOS FOSFATADO POTÁSICOS ESPECIALES PARA VIÑAS, OLIVARES Y TODA CLASE DE ARBOLADO FRUTAL Ó DE SOMBRA

Certificados de importantes viticultores y olivereros que los han empleado.

Catálogos, consultas y análisis de terrenos, gratis

CURACIÓN Ó ALIVIO DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO
DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DOCTOR AUDET
Elaborado por la Sociedad Farmacéutica de Barcelona

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdadero, racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.ª No quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y a virtud de sus componentes reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas píldoras antisépticas constituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones pulmonares y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan a los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son potentes auxiliares de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario para el parador» modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, abundante y espumosa se torna; de difícil se hace fácil, despiertan el apetito, tan necesario para evitar el enfraquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu, hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, y curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. Diez pesetas caja en las boticas, y en Salamanca, Ortiz Urbina; Béjar, Comendador; Ciudad-Rodrigo, Sendin é hijas, y Peñaranda de Bracamonte, F. de Depósito. Capellanes, 1.º, Madrid.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL
Purgante DE ANDRÉS Y FAB
Farmacéutico premiado de Valencia

1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo.—2.º Se toma hasta el almorzar.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso priva al enfermo de la cama.—6.º Favorece a las señoritas jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación que lleva.—7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas elegantemente delicadas y niños de las más tierna edad.—8.º Su valor, ó el de una elegancia que encierra seis dosis ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que quiera, es sólo el de DOS PESETAS en toda España. Es además

ANTIDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, acedeces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del mensturo, vahidos, vómitos, dolores, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos y con gran ventaja, al citrato de magnesia como purgante.

Salamanca, NIJOS DE VILLAR, plaza de la Verdura, 5.—DOS PESETAS CAJA

GABINETE MÉDICO AMERICANO, Calle ALCAÑA, 23, 1.º (junto Calatravas) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria, de diez a tres, gratis a los pobres y por carta (con toda responsabilidad) a los de provincias

MAL DE ORINA CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los calculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga. Riñones (colicos nefríticos), prostata, incontinenia de orina, debilidad, orina turbia, sueño con posos blancos, hematuria, etc. Infalibles sales Koch, frasco 7 pesetas. Calmantes instantaneos del dolor al orinar y Gabinete médico americano. Alcalá, 23, 1.º. Madrid. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo, enviando en carta 7 pesetas, sellos ó libranza. Se vende en Salamanca: Droguería de Fuentes, plaza del Corriño.

B. LARRAMENDI
GRABADOR EN METALES y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc
Estacion, 2. VITORIA

Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rubricas, tenazas para precintar clichés en estereotipia metal y madera, palas para hacer boetas, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.

Representante en Salamanca: Leopoldo García, guarnicionero, antigua calle ALGARIBES, fundada el año 1808.
Se vende comida especial para ruiseñores